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Motto: 

”The EU is confronted with very large disparities  
in wealth. These lead to social and political problems. 

To cope with such problems the EU has elaborated  
a cohesion policy. This policy absorbs the lions’ share 

of the EU budget. It is implemented through 
thousand of development projects. It influences  

in a multitude of ways the daily work of hundreds  
of thousands involved in its delivery and subjected  

to its effects. And it arouses both admiration  
and contempt.” 

 
Molle W. (2007), European Cohesion Policy (Regions and 

cities), Routledge: London and New York, p. 3 
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PREAMBUL 

 
Cursul „Dezvoltare economică şi politici regionale în Uniunea 

Europeană” este parte a Modulului Jean Monnet ”European Regional Policy 
in Action” (ERP2020) implementat la Universitatea „Constantin 
Brâncoveanu” din Piteşti şi cofinanŃat de Uniunea Europeană prin 
Programul Erasmus +. 

  

Ce este Modulul Jean Monnet? 
 

AcŃiunile Jean Monnet sunt proiecte cofinanŃate de Uniunea 
Europeană prin programul Erasmus+, care vizează promovarea excelenŃei în 
predare şi cercetare în domeniul studiilor privind Uniunea Europeană la 
nivel mondial. În mod specific, un Modul Jean Monnet este un program de 
predare de scurtă durată în domeniul studiilor privind Uniunea Europeană, 
care se desfăşoară într-o instituŃie de învăŃământ superior.  

■ Ce îşi propune Modulul Jean Monnet ERP2020? 
Scopul principal al Modulului Jean Monnet ”European Regional 

Policy in Action” (ERP2020) este acela de a promova studiile economice 
regionale în spaŃiul Uniunii Europene ca domeniu de formare, cercetare şi 
reflecŃie la Universitatea „Constantin Brâncoveanu”.  

■ Perioada de implementare:  1 septembrie 2015 – 31 august 2018 
■ Beneficiari: 300 de studenŃi ai UniversităŃii „Constantin 

Brâncoveanu”, cadre didactice şi profesionişti în domeniu, comunitatea 
locală, publicul general. 

■ Valoarea adăugată  
O parte importantă a valorii adăugate a acestui proiect este dată de 

angajamentul echipei de a promova VOCALIZAREA şi LOCALIZAREA 
în studiul dezvoltării regionale în UE, generând, pe de-o parte, o legătură 
mai pronunŃată între teorie şi practică şi, pe de altă parte, o ancorare mai 
profundă în realităŃile locale.  
 

Website proiect: http://univcb.ro/p-145-modul.jean.monnet.html 
 
Suportul de curs susŃine obiectivele de învăŃare ale disciplinei 

„Dezvoltare regională în UE”, care a fost introdusă în planurile de 
învăŃământ ale programelor de studii de nivel licenŃă începând cu anul 
universitar 2015 – 2016. După parcurgerea cursului, studenŃii vor putea să 
înŃeleagă mai bine rolul regiunilor în procesul de integrare europeană şi să 
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ofere răspunsuri la următoarele întrebări: Cum cresc şi cum se dezvoltă 
regiunile?, De ce unele regiuni prosperă şi altele rămân în urmă?, Care 
sunt originile şi obiectivele politicii regionale europene şi cum se 
implementează acestea în România?, Care sunt oportunităŃile de finanŃare 
în perioada 2014 – 2020?, Care sunt bunele practici în acest domeniu? 

Lucrarea de faŃă este structurată în cinci părŃi, respectiv 12 capitole, 
fiecare dintre acestea combinând abordările teoretice cu date empirice care 
prezintă varii aspecte ale dezvoltării regionale în statele membre ale UE.  

Partea introductivă plasează conceptul de regiune în context 
global, european şi naŃional, explicând totodată cauzele şi efectele asociate 
regionalismului, regionalizării şi descentralizării. În acelaşi timp, Capitolele 
1 şi 2 introduc bazele teoretice ale economiei şi politicii regionale şi 
evidenŃiază modul în care disparităŃile economice şi sociale au apărut şi au 
evoluat în spaŃiul european.  

În cea de-a doua parte a lucrării – „Economia regională în spaŃiul 
UE” – argumentele autorilor gravitează în jurul conceptelor de creştere şi 
dezvoltare economică, competitivitate, specializare, aglomerare şi inovare 
regională, urmărind, pe de-o parte, familiarizarea studenŃilor cu aparatul 
teoretico-metodologic al ştiinŃei regionale şi, pe de altă parte, înŃelegerea de 
către aceştia a factorilor care stau la baza unor performanŃe competitive 
ridicate la nivel de firmă, regiune şi naŃiune. Capitolul 6 prezintă rolul 
regiunilor în atingerea Ńintelor Europa 2020 şi resorturile pe care acestea le 
au la dispoziŃie – inclusiv prin politica europeană de coeziune – pentru a 
susŃine creşterea inteligentă, inclusivă şi durabilă.  

Partea a III-a a lucrării plasează „Politica regională a UE” în 
perspectivă istorică şi prezintă baza legală şi instituŃională, rezultatele şi 
impactul acesteia asupra dezvoltării economice şi sociale. Capitolul 8 scoate 
în evidenŃă ponderea semnificativă a acestei politici în cadrul financiar 
multianual 2014 – 2020 şi prezintă în detaliu logica intervenŃiei prin 
intermediul fondurilor structurale şi de investiŃii. 

„Politica regională a României” şi modul de implementare a 
politicii europene de coeziune în Ńara noastră sunt descrise în Partea a IV-a 
a lucrării, accentul fiind pus deopotrivă pe relevarea rezultatelor exerciŃiului 
financiar 2007 – 2013 şi pe angajamentele pentru perioada 2014 – 2020, aşa 
cum sunt ele descrise în Acordul de Parteneriat.   

Partea a V-a a lucrării prezintă oportunităŃile de dezvoltare 
regională şi teritorială oferite de actualul cadru financiar pentru acŃiunile 
cuprinse în strategiile/ planurile de dezvoltare regională, urbană sau plasată 
sub responsabilitatea comunităŃii. Scopul Capitolului 12 este acela de a 
evidenŃia posibilităŃile de dezvoltare antreprenorială prin intermediul unor 
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proiecte europene, studenŃii fiind încurajaŃi să se inspire din bunele practici 
existente şi să-şi valorifice potenŃialul creativ. 

Dată fiind intenŃia explicită a autorilor de a îmbina abordările 
teoretice cu cele desprinse din practica de specialitate, considerăm că 
lucrarea de faŃă poate fi utilă nu doar studenŃilor şi masteranzilor, ci şi 
autorităŃilor publice, mediului de afaceri şi tuturor reprezentanŃilor 
comunităŃii interesaŃi să-şi aducă, direct sau indirect, contribuŃia la 
dezvoltarea regională şi locală. 

 
*** 

 
Prof. univ. dr. Ovidiu Puiu, Rectorul UniversităŃii „Constantin 
Brâncoveanu”, coordonator ştiinŃific al Modulului Jean Monnet ERP 
2020: „Începând cu anul universitar 2015 – 2016, Universitatea 
„Constantin Brâncoveanu” implementează Modulul Jean Monnet ERP 
2020 şi aduce tema dezvoltării regionale europene mai aproape de 
potenŃialii ei beneficiari din regiunile în care ne desfăşurăm activitatea. În 
aceste condiŃii, venim în faŃa studenŃilor cu un curs aliniat nevoilor 
societăŃii, care valorizează bunele practici şi încurajează implicarea şi 
antreprenoriatul”.  
 
Conf. univ. dr. Cristina Şerbănică, coordonator al Modulului Jean 
Monnet ERP2020:  „Lucrarea de faŃă este construită în jurul conceptelor 
de creştere şi coeziune economică, socială şi teritorială, competitivitate, 
inovare ş.a. Ne propunem să încurajăm reflecŃia asupra ameninŃărilor şi 
oportunităŃilor de dezvoltare în regiunile noastre şi să contribuim la 
activarea spiritului participativ, aşa cum numai şcoala o poate face”.  

 
Martie 2016, Piteşti 

Autorii 
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